

# 全过程人民民主是人民民主的新形态

——深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话新论断系列评论之二

光明论坛  
中国新闻奖专栏  
评论版投稿邮箱  
gmpinglun@163.com

秦德君

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调:“践行以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,维护社会公平正义,着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展!”这一论述揭示了全过程人民民主国家制度的特色和本质,体现了马克思主义的政治发展观,为新时代发展全过程民主确立了目标。全过程人民民主是中国特色社会主义最为显著的特色之一,是以人民性为本质特征的人类民主新形态。

首先,全过程人民民主是对马克思主义民主理论的创造性运用。在众多的民主理论和政治体系中,以“人民性”为核心的民主理论和阐释,是由19世纪产生的马克思主义来提供的。马克思主义在国家权力归属问题上正本清源,廓清了国家权力的本质、来源以及国家与社会关系等问题上的重重迷雾,使人民回到主导国家权力应有的位置,为中国特色全过程人民民主提供了理论基础。

自1848年《共产党宣言》发表以来,马克思恩格斯一直认为无产阶级国家的政权组织形式应该是建立巴黎公社式的无产阶级民主共和国政体。以毛泽东为代表的中国共产党人采取了更为结合国情的做法,中国特色社会主义全过程人民民主,是马克思主义国家学说在中国的民主实践和国家政治建设上的创造,凸现了“以人民为中心”的国家性质。

全过程人民民主的一个重要特性,是它广泛的人民性和“民主共和”特质,是在中国这个以工人、农民、知识分子等劳动者为主体的社会中形成的,体现了最大政治包容性。中国共产党作为无产阶级的先锋队,在人口数量上占少数,却代表着社会化大生产发展方向。在实际运行中,中国的人民民主经历了民主革命和社会主义两个历史阶段。民主革命阶段,是中国共产党领导下的各革命阶级的联合专政,社会主义阶段,是无产阶级专政,但两个阶段的实质是同样的。

其次,制度是一个社会结构的灵魂。建设全过程人民民主的国家制度,是中国共产党人长期的探索和实践,在国家制度上的创造。全过程人民民主首先是关于国家性质的一种界定,其次也是关于国家制度的一种政治选择。我国全过程人民民主是通过相应的国家制度建设来获得支撑的,这是在国家制度形态上的重大创造和创新。

一是全过程人民民主的政权制度,即人民代表大会制度。作为我国的根本政治制度,“人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会”(《中华人民共和国宪法》第二条)。这一制度是在长期革命斗争中根据巴黎公社和苏维埃制度原则,总结了革命根据地政权建设经验,又结合了现实情况后形成的。人民代表大会制度一个重要特性,是它的“人民性”即“民主共和”的性质和它的全过程民主,体现了包括工人、农民、知识分子等在内的广大劳动者这一最大包容性,凸现了“以人民为中心”的国家性质。

二是全过程人民民主的政党制度,即中国共产党领导的多党合作制。中国共产党同各民主党派“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”,共同治理国家。这一政党制度孕育于民主革命时期,确立于新中国成立后,进一步发展为改革开放时期特别是进入新时代。中国共产党领导的多党合作制,是一种多党民主参政的全过程民主型政党制度,各民主党派通过不同渠道和平台,开展政治协商的民主参政。

三是全过程人民民主的政治协商制度。中国特色协商民主的“特质”之一,是民主协商的全过程性,弥补了远程民主的缺陷。习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上指出:“社会主义协商民主,应该是实实在在的,而不是做样子的,应该是全方位的,而不是局限在某个方面的,应该是全国上下都要做的,而不是局限在某一级的。”这是对民主协商全方位性、全过程性的科学表达。中国特色社会主义政治协商制度通过广泛、多层、制度化发展,统筹推进政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商以及社会组织协商,反映出协商民主全过程性的“全领域”特征。

四是全过程人民民主的基层制度,即民族区域自治制度和基层群众自治制度。民族区域自治制度基于不同民族、不同地方社会经济和文化差异的实际状况,尊重各民族的主体地位,为激发地方创造精神和活力提供了巨大空间。这一制度型构也是对“单一制”条件下我国国家幅员辽阔、政策效能存在实际落差这一客观现实的一种补。基层群众自治制度具体体现为村民委员会和居民委员会自我管理、自我教育、自我服务、自我监督,这一制度型构最大的特点是尊重基层群众的首创精神,维护人民群众自治、参与民主治理的治理地位,容纳广泛的公民政治参与,成为实现全过程人民民主最为重要的基层制度支撑。

习近平总书记关于全过程人民民主重要论述,是对社会主义民主政治理论的重大创新,习近平总书记“七一”重要讲话中关于“发展全过程人民民主”的论述,为我国新时代新征程上更好地推进中国特色社会主义民主政治建设提供了科学指引,必将成为实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路上的重要保证。

(作者系上海政治学会副会长、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)

## 加强新时代文艺评论工作②

# 弘扬发展中国化的马克思主义文艺观

刘文嘉

## 文化评析

《山海情》热播,知网里短短半年内涌现出一百多篇相关论文;《觉醒年代》上线,微信里能搜索到至少两万篇讨论文章。如潮的评论里出现两种少见的现象:社交媒体上惯于嬉笑怒骂的年轻人以如此敬仰的语气谈论电视剧,少见;学者专家们以如此澎湃的热情来赞美电视剧,也少见。

这都源自作品自身硬。而这种“硬”,实际上是深刻的文艺观的外显。论视觉,观众为什么不看玄幻剧里云鬓高挽、衣袂飘飘的“英雄”,却选择看黑脸膛、红背心、站在漫天黄土里的西北农民?论题材,年轻人为什么觉得身边故事“悬浮”,却愿意齐刷刷地回望一百年前的历史风云,甚至因为《觉醒年代》而纷纷递交入党申请书?因为这样的作品,其故事来源是实践,其价值归宿是人民,具有深远的改造现实、推动历史进步的社会功能。而这,正是马克思主义文艺观的精髓。

百年以来,马克思主义文艺理论落地中国实践,不断形成新的中国化成果。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中提出,“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”,这是中国革命、建设、改革、奋进新时代的珍贵经验,同样也是理解中国化马克思主义文艺观的关键。文艺作品与文艺评论,需要在这样的文艺观上同频共振,“原理”移过来,“方法”自己造,才能实现量体裁衣、因地制宜。

今天的“中国具体实际”,无疑为文艺创作与评论提供了开阔的空间。这个“具体实际”,是积厚成势、是由富而强,是数千年小康梦圆的壮阔图景,是十四亿人整体迈向现代化的伟大实践,是从南国到

北疆的脱贫故事,是“再也找不到一个不通电村庄”的惊叹。扎根这样的实践,《山海情》才最终把大时代装进了小村庄。紧紧跟踪这样的实践,文艺评论才能提炼出中国故事的讲法,把握住讲好中国故事所需要的情感基础、社会心理、大众诉求,引导推动更多的《山海情》出现。

同样,弘扬发展中国化的马克思主义文艺观,也需将马克思的立场、观点、方法“同中华优秀传统文化相结合”。天是世界的天、地是中国的地,抵达全人类共同价值,恰恰需要传承中国文化精神、展现中华审美风范。传统文艺评论留给今人很多遗产,与传统文艺创作的特点是紧密结合在一起的,每每托物言志、善于妙喻说理,表达凝

# 增强适应气候变化能力,应对极端天气

许光清

## 光明时评

中国新闻奖专栏

全球变暖引发的气候变化,是近年来极端气候和自然灾害频现的重要原因。政府间气候变化专门委员会(IPCC)发布的一项报告显示,工业化时代开启以来,全球海平面已上升了0.3米,这一趋势还在继续,其进程取决于地球变暖的程度。随着人们认识的深入,应对气候变化成为全球有识之士的共同呼声。为此,2020年9月,我国向世界作出实现“双碳”目标的庄重承诺,即2030年前实现碳达峰,2060年前实现碳中和,这是一项广泛涉及生产方式和生活方式的深刻变革。当前,“双碳”目标已成为各级政府、企业界和学者们关注的问题。应对气候变化包括减缓和适

应两个方面,减缓主要是指减少人类活动带来的温室气体排放,从而缓和全球气候变化的程度。适应是指主动或被动地采取行动和措施,以减少气候变化造成的影响。对气候变化而言,社会经济系统的适应能力由很多因素决定,其中包括财政资源、经济发展水平、科学信息、管理水平、内部调节机制以及灾害应对系统等。

为更好地适应气候变化,需要增强社会经济系统的适应能力,降低其带来的各种损失。造成全球气候变化的温室气体都是长寿温室气体,以占温室气体77%的二氧化碳为例,其平均寿命可达几百年。来自化石燃料燃烧以及土地利用变化所产生的二氧化碳排放是大气中二氧化碳增量的主要来源。这些留存于大气中的二氧化碳,大约有50%在30年里被清除,30%在几百年里被清除,剩余的20%通常

将在大气中留存数千年。换句话说,我们今天减排二氧化碳,至少要几十年以后才会起作用,同时气候系统是对地球上大气圈、水圈、冰冻圈和生物圈等组成部分的综合称谓,这些圈层之间发生着明显的相互作用,例如海洋可以有效吸收大气层中的二氧化碳,从而缓解气候变化的速度,但是随着大气中二氧化碳的持续增多,海洋酸化pH值降低,导致其吸收二氧化碳的能力逐渐变弱。已经发生的气候变化在短期内是不可逆转的。

气候变化不仅反映了某个单一气象要素如温度或降水的变化,而且反映了整个气候系统的变化,包括大气环流改变、海平面变化、冰雪融化和冰川变化、生物多样性受损等等。全球气候变化的影响显著、风险巨大,主要包括沿海洪涝和风暴潮、内陆洪水、干

旱导致的粮食安全、交通和电力等基础设施损坏、海洋和陆地生态系统及服务丧失、极端高温引发的健康问题等。据统计,1970年—2019年,全球共发生1.1万多起由天气、气候和水导致的灾害,造成200万人死亡和3.6万亿美元的经济损失。

我国是全球气候变化的敏感区和影响显著区,是受气候变化影响严重的国家之一。以气象灾害为例,2020年全国暴雨洪涝受灾面积占气象灾害受灾面积的36%,干旱占26%,台风占19%,风雹占14%,低温冷冻害和雪灾占5%。气象灾害造成农作物受灾面积1996万公顷,死亡失踪552人,直接经济损失3681亿元。据气象部门的预测,今年汛期我国旱涝并重、区域性、阶段性旱涝灾害明显,极端的天气事件偏多,这就需要我们提高对极端气候的应急处置能力,强化

气候适应型城市建设力度。

适应气候变化已经变得日益重要。近年来,我国把主动适应气候变化作为实施积极应对气候变化国家战略的重要内容,作为防范气候风险、助推高质量发展的重要手段,努力提高适应能力和水平。在极端天气事件导致灾害增加的背景下,我们亟须提升的是包括防灾减灾能力在内的适应能力,要坚持以防为主、防抗救灾相结合,全面提升综合防灾能力,常态化加强气象、洪涝、地质灾害监测预警,健全统一的应急物资保障体系,健全相关工作机制和应急预案,加强应急救援队伍建设,坚持社会共治等,才能将气候风险降到最低。

(作者系中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员、环境与资源经济系主任)

# 防疫抗疫到了一个新关口

侯成成

江苏省南京市在8月1日通报的疫情防控情况表明,至7月31日,南京市累计报告本土确诊病例已突破200例。国家卫健委的消息显示,此次疫情已在全国多地出现扩散蔓延。

从最新一波疫情的发生和扩散过程看,防疫抗疫到了一个新关口。不断变异的病毒变种,让以往疫情防控所取得的成果面临着更严峻的考验,也使疫情防控常态化与生产生活常态化之间的平衡面临着不断变化甚至被打破的可能。这一点,不独中国如此,

世界其他国家也同样如此。这也提醒人们现有各种防疫措施及其所形成局面的脆弱性。

今年上半年,中国在经济复苏方面一马当先。这个局面的产生,其最根本的前提,就是实现了疫情防控与生产生活之间的平衡。其间,零星疫情的产生,毫无例外都被迅速围堵在最小范围。由于范围小,消灭疫情相对容易,人流物流可在最短时间中断,从而将病毒扩散的风险降至最低。而此波最新疫情的发生和扩散路径具有不少新特点,由(产生)点

到(旅游)点再辐射到(各地)面的传播方式,对既有的防疫抗疫措施的效用提出了挑战,对疫情防控与经济社会常序发展之间已有的平衡造成冲击,对现有根据疫情防控局面所决定的经济社会开放度造成压力。

应对这一新常态,迅速追踪疫情扩散路径、控制疫情扩大、阻断疫情传播无疑是第一位的。当然,仅仅做到这一点还远远不够。根据此波疫情新常态,还须尽快阻断病毒传播链条,将疫情控制在一定范围,在保持疫情防

控常态化的同时,总体上保持经济社会的常序运行。现在看来,在防疫抗疫已经取得相应经验之后,面对不断变化的情势,做到后一点需要更高的行政技巧和治理能力。

尽管不断出现新的防疫和治疗方法,但对新冠病毒传播最有效的阻断手段仍然是刚性行政措施下的人流物流阻断。防疫抗疫状态持续的时间越长,努力保持经济社会常序运行的必要性就越凸显。当下是实现防疫抗疫和经济社会常序运行新平衡的关口。

# 梦想的力量荡气回肠

侯珂珂

## 五环随笔

1932年7月,一抹孤独的身影站上洛杉矶奥运会男子百米的赛道,那个人叫刘长春,是中国奥运第一人,他用10秒7为中国速度按下启动键。跨进新世纪,2004年雅典奥运会的冠军领奖台上,刘翔那句“中国有我,亚洲有我”是中国体育跻身世界顶级实力的自信,是中国体育奏响的强音。2021年东京奥运会百米决赛跑道上,一抹中国红再树中国体育里程碑,苏炳添创造了亚洲选手在男子百米项目上的最佳成绩。

短跑百米奥运跑道,见证了中国人把荣耀写在共和国的旗帜上。赛场上的中国速度与国家社会发展轨迹高度吻合,经历了从遭遇困境到冲破封锁,从单路蓝缕到勇立潮头的一路奋进。

曾经,单刀赴会万里关山的刘长春,身后是山河破碎、国运艰难的中国。“望君奋勇向前,让我后辈远离这般苦难”,是彼时他留下的愿望。回望雅典,110米栏运动员刘翔为中国赢得了第一块男子田径奥运金牌,也让人们从此记住这位身披国旗奔跑的男孩。尽管后来因伤退役,但刘翔激励了许许多多中国运动员,尤其是田径运动

员。“我非常感谢他。要是没有他的出现,可能很多人都不敢想去站上奥运会的决赛赛场。”在东京连破10秒大关后,苏炳添表达了对刘翔的敬意。

心怀抱梦,勇敢无畏,薪火相传,风雨兼程,砥砺前行。岁月不负追梦人,命运会犒赏最努力的人。冠军只有一个,中国体育展示了那种志存高远、永不放弃的力量。超越自己,接续奋斗,对胜利的渴望,对体育的尊重,中国健儿让梦想的力量直指天际,荡气回肠。

“我已经完成了自己的梦想,完成了历代前辈的嘱托。”32岁的苏炳添向世界证明中国速度的风

采。“人是要有梦想的,万一实现了呢?反正我是实现了。”32岁的中国健儿在而立之年甚至近不惑之年取得佳绩实现梦想,除了个人的勤奋努力,更有国家保障、科技支撑、团队合力、内外交流、传承创新

对他的支持者说:“我恢复奥运会不是它古老的形式,而是发现教育对于我们国家和人类起到的中心作用……”顾拜旦梦想成真,并让这个已,接续奋斗,对胜利的渴望,对体育的尊重,中国健儿让梦想的力量直指天际,荡气回肠。

东京,是奥林匹克梦想传承的

驿站,是开启新一轮梦想之地。如苏炳添所希望的,我辈不再形单影只,“希望能给更年轻的运动员带去鼓励”。世界竞技体育激烈变局的发令枪已经打响,作为“运动之母”,田径赛道的起跑线上,我国短跑的再出发离不开跨越时空的经验助力。

体育强国的一个重要表现是竞技体育的高质量发展,一大批中国健儿在而立之年甚至近不惑之年取得佳绩实现梦想,除了个人的勤奋努力,更有国家保障、科技支撑、团队合力、内外交流、传承创新对他的支持者说:“我恢复奥运会不是它古老的形式,而是发现教育对于我们国家和人类起到的中心作用……”顾拜旦梦想成真,并让这个已,接续奋斗,对胜利的渴望,对体育的尊重,中国健儿让梦想的力量直指天际,荡气回肠。

在严肃又紧张,生动而温暖的竞技场,让我们继续见证奥运健儿缔造和传承奥林匹克的辉煌梦想。



更多内容请扫码  
关注“学习短评”专栏



更多视频评论  
请扫描二维码